

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ушакова Евгения Александровича «Влияние изменения административных границ на социально-экономическое развитие регионов востока России», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Исследование Е.А. Ушакова носит новаторский характер. Если изменения административных границ – довольно традиционный сюжет для социально-географических исследований, то масштабные предложения по их пересмотру встречаются в отечественной литературе не часто. Автором собран и проработан обширный массив эмпирических данных, им была проявлена похвальная географическая интуиция.

Основной пафос исследования – в стремлении повысить эффективность социальной организации путём совершенствования административно-территориального деления (АТД). Если в США, как неустанно подчёркивал Л.В. Смирнягин, влияние АТД на хозяйственное развитие минимально, то в России это далеко не так. Более того, и В. Кристаллер разрабатывал теорию центральных мест, преследуя практическую цель – усовершенствовать административно-территориальное деление Германии. Ему этого сделать не удалось, но его последователь эстонский географ Э. Кант, эмигрировавший в 1944 г. в Швецию, положил идеи Кристаллера в основу разработанного при его непосредственном участии проекта реформы АТД этой страны. Этот проект был осуществлён в 60-е годы. К сожалению, это существенное обстоятельство не нашло отражения в диссертации.

Не думаю, что Е.А. Ушакову повезёт с реализацией его конкретных предложений больше, чем В. Кристаллеру, но это не умаляет научной ценности проделанной работы. Надо идти дальше именно путём Кристаллера и попытаться набросать хотя бы вчерне общие принципы оптимизации АТД. Твёрдо стоящий на практической почве диссертант не наделяет границы способностью к саморазвитию в духе континуума границ Б.Б. Родомана. Такой подход мог бы быть очень перспективным, но у каждого свой научный вкус, и у диссертанта он хороший. Границы для него – эпифеномен социально-экономических процессов. Однако без формулирования каких-то общих принципов исследование превращается в набор кейсов, пусть и весьма занятых. Как известно, Э. Резерфорд подразделял все науки на две категории – физику и коллекционирование марок.

Вследствие такого коллекционирования защищаемые положения получились слабоватыми – не посвящать же каждому отдельному случаю своё защищаемое положение. Их три, причём первое и третье не лишены некоторой тривиальности. Только второе на высоте. Наконец, нельзя не попенять диссертанту на отсутствие в списке литературы классической монографии К.П. Космачёва «Пионерное освоение тайги (экономико-географические проблемы)». Дело не только в том, что эта книга не устарела почти за пятьдесят лет. Главное – в ней рассматривается интенсивность изменения границ административных районов в ходе освоения территории и построена интереснейшая карта, её отражающая.

Однако, перечитав свои полемические замечания, я понял, что спору с диссертантом как с равным, безо всяких скидок на возраст. Именно это позволяет мне считать диссертацию серьёзным исследованием, а не своего рода ученическим упражнением, требующим

некоторой снисходительности в оценке. Мы вправе многого ожидать от диссертанта и потому должны многое с него спрашивать.

Содержание автореферата убеждает в том, что перед нами законченное научное исследование. Оно соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор Ушаков Евгений Александрович заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Шупер Вячеслав Александрович,

доктор географических наук, профессор,

ведущий научный сотрудник отдела социально-экономической географии ФГБУН
Институт географии Российской Академии наук

Я, Шупер Вячеслав Александрович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«19» июля 2022 г.

Подпись руки тов. Шупер В. А.
заверяю

Зав. канцелярией Арт.
Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Институт географии
Российской академии наук (ИГ РАН)

